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Тема: Основні проблеми економіки та їх ринкове розв’язання.
Мета: сформувати в учнів знання про основні проблеми економіки та визначення механізмів їх розв’язання в ринковій та плановій економіках; з’ясувати, яку роль відіграє конкуренція у функціонуванні ринкової економіки, що таке досконала і недосконала конкуренція, як співвідносяться конкуренція та монополія; сприяти розвитку економічного мислення; розвивати вміння оцінювати, чи варто розпочинати справу, яку технологію обрати, хто є потенційним покупцем; стимулювати розвиток умінь учнів аргументувати свою відповідь.
Обладнання: підручник, роздавальний матеріал.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Структура уроку
І. Організаційний момент   1хв
II. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів 7хв
III. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності 1 хв
IV. Вивчення нового матеріалу 25 хв
V. Закріплення нових знань і вмінь учнів 8хв
VI. Підсумок уроку 2 хв
VII. Домашнє завдання 1хв
ХІД УРОКУ :
І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ
Слайд 1 Інтерактивна вправа LearningApps
«Типи економічних систем»
Слайд 2-3 Міні-диспут.
Розгляньте картку «Логічність», на якій наведено завдання з двома пов’язаними між собою категоричними судженнями й висновок (силогізм). Висновки частково наведені логічні, а в деяких випадках неправильні. Визначте, які висновки правильні, а які помилкові.
Бланк завдання “Логічність”
1.Усі виробничі ресурси обмежені.
Сонячна енергія – ресурс.
Значить, сонячна енергія обмежена.. (Ні)
2. Людські потреби є безмежними.
Комп’ютер – це потреба.
Отже, його програма повністю ніколи не задовольнить.(Так)
3. Неефективні методи виробництва ведуть до часткового безробіття. 
Фермер не ефективно веде господарство.
Отже, він частково безробітний.. (Так)
4.У сучасному товарному виробництві існує тенденція до дальшого його розширення.
Це проявляється у спеціалізації праці, перетворенні результатів наукових досліджень на товар, зростанні ролі нематеріального виробництва.
Значить, потрібно буде відкривати більше шкіл, наукових центрів. (Ні)
Слайд 4 
1. Якою діяльністю ви щойно займалися? (Вибирали)
2. Як часто перед вами постає проблема вибору?
[bookmark: bookmark0]III. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ТА ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Слайд 5 Слово вчителя.
Економіка як сфера життя суспільства, де здійснюється виробництво товарів і послуг, обмін ними, розподіл та споживання, завжди передбачає для її суб’єктів можливість вибору. Так, підприємці вибирають найкращі серед ринків збуту продукції, закупівлі сировини, між перспективами розширення і згортання виробництва; споживачі вибирають серед великої кількості товарів і послуг ті, у які можна вкласти свої обмежені кошти. Як продавцям, так і покупцям необхідно робити вибір, аби найоптимальніше використати ресурси й отримати максимальну вигоду.
[bookmark: bookmark1]IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Слайд 6  Тема
Слайд 7          Розповідь учителя.
Уявіть себе на місці підприємця, який бажає зайнятися виробництвом дитячих іграшок. Які питання він перш за все повинен поставити перед собою? (Що виробляти? Як виробляти? Для якого віку?)
Слайд 8 
Проблеми що виробляти? як виробляти? для кого виробляти? увижаються головними.
Слайд 9— Чому саме ці питання вважаються головними в усіх економічних системах різних країн і в різні часи?
(Усі інші проблеми є похідними від них, бо три головні питання стосуються мети виробництва та засобів її досягнення. Ці питання стають як перед економікою країни, так і перед кожним виробником.)
Яким же чином головні економічні питання розв’язує ринок? Розглянемо схему.
Слайд 10 



Слайд 11 
Розглянемо першу проблему — що виробляти? Його доводиться вирішувати підприємцям під час організації своїх виробництв. Необхідно вибрати такий вид продукції, який забезпечив би прибуток і процвітання фірми. У ринковій економіці відповідь на це питання дає сам ринок. Якщо різко зростає потреба в якомусь товарі (збільшуються його закупки), отже, буде розширюватися виробництво цього товару. А це означатиме збільшення попиту і цін на відповідні ресурси. Зовсім іншою буде ситуація, якщо з певних причин попит на товар знизиться. «Голосування» грошима зорієнтує виробника на те, щоб виробництво цього товару зменшити, а ресурси використати в іншій сфері, для виробництва інших товарів.
Слайд 12 
Отже, на питання що виробляти? відповідають самі споживачі своїми коштами. «Голосування» споживачів відбувається постійно: кожну хвилину, день, місяць, рік. Ринок створює досить надійний механізм виробничої орієнтації виробників, оскільки в його основу покладені потреби людей, зорієнтовані на їхні доходи.
Слайд13 
— Як у плановій економіці розв’язується проблема що виробляти?
Задача.

Ваша сім’я прийняла рішення розпочати свою справу. На сімейній раді вирішили випікати тістечка трьох видів: із маком, із повидлом та згущеним молоком. Після першого дня роботи ви зробили підрахунки й занесли всі дані до таблиці. Як ви, на основі аналізу таблиці, відреагуєте на ринкову ситуацію, якщо за попередніми дослідженнями ви мали продати всі тістечка?
	Тістечка
	Кількість
випечених
тістечок,
шт.
	Витрати на одиницю товару, грн
	Ціна одного тістечка, грн
	Продано тістечок, шт.
	Дохід, грн
	Реакція на ринкову ситуацію

	Із маком
	100
	0,5
	0,8
	90
	(900,8)-(900,5) =72-45 =27
	

	Із повидлом
	100
	0,4
	0,6
	80
	
	

	Зі згущеним молоком
	100
	0,8
	1,2
	100
	
	









Слайд 14
Розповідь учителя.
Друга проблема — як виробляти? У її основі лежить спосіб виробництва, його технологія. 
Слайд 15-16 
Проте визначальним фактором є ринкова конкуренція між виробниками. Саме для підтримки конкурентоспроможності своїх товарів підприємці змушені постійно підвищувати якість товару, а значить — удосконалювати виробництво, застосовувати нові технології. При зміні цін на ресурси фірмам часто доводиться змінювати й технологію виробництва, щоб не зростала ціна на їхній товар. Тож, у розв’язанні проблеми «як виробляти?» вирішальне значення має конкуренція виробників. Свою роль відіграють також ціни на ресурси.
— Використовуючи дані таблиці про витрати праці, капіталу та обсяги випуску продукції, визначте найкращий варіант для виробництва.
	Варіанти виробництва
	Витрати праці (ціна праці), грн
	Витрати капіталу, грн
	Обсяг випуску, одиниць
	Витрати на одиницю продукції, грн

	А
	10
	зо
	100
	

	
	
	
	
	

	Б
	20
	60
	300
	

	В
	зо
	90
	400
	

	Г
	40
	135
	540
	




Слайд 17 
Третя проблема — для кого виробляти? Її розв’язання залежить від бажання і можливостей споживачів купити той чи інший товар. Визначаються вони, звичайно, величиною грошових доходів споживачів. Значну роль відіграють також ціни на товари та смаки покупців. Бажання придбати певний товар і можливості покупців також залежать від величини цін на виготовлені продукти та супутні їм товари, їхньої готовності віддати перевагу певним продуктам-замінникам.
Оскільки кількість продукту певного виду в конкретний час обмежена, то конкурентними стають споживачі. Конкуренція споживачів може спричинити підвищення цін.
Отже, у цьому випадку на питання для кого виробляти? ринок відповів скороченням кола споживачів за рахунок тих, хто мав найнижчі доходи.
— Як у плановій економіці розв’язуються проблеми як виробляти і для кого виробляти?
Задача.
Ви з однокласниками, які добре грають у баскетбол, вирішили купити однакові футболки для участі в шкільній спартакіаді з баскетболу. Кожному з учнів батьки змогли виділити тільки певну суму грошей. У таблиці наведені дані про кількість грошей, які учні принесли для придбання футболок.
	Учень
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	6-й
	7-й

	Кількість грошей, грн
	3
	10
	5
	10
	11
	11
	12



Футболка в магазині коштувала 10 грн. Скільки учнів змогли придбати футболки? Чому? Слайд 18 

Розповідь учителя.
Тож, підсумовуючи відповіді на три основні проблеми економіки, можна зробити висновок, що рішення приймаються виробниками і споживачами самостійно. А оскільки в розв’язанні проблем що? як? для кого виробляти? бере участь велика кількість суб’єктів, то, здавалося б, це повинно призвести до диспропорції та хаосу в економіці. Проте ринкова система, незважаючи на окремі недоліки, усе ж забезпечує порядок і стабільність. Як саме?
Далі заслуховується повідомлення учня про А. Сміта.
Слайд 19 
Повідомлення учня.
Адам Сміт (1723—1790) народився в сім’ї службовця митниці. У чотирнадцятирічному віці він вступає до університету міста Ґлазґо. Після його закінчення отримує стипендію на навчання в Оксфорді. Пізніше він обійняв посаду професора із суспільних наук в університеті Ґлазґо. А. Сміт написав лише одну книгу з економіки — «Дослідження про природу і причини багатства народів», яка побачила світ у Лондоні 1777 р. Його товариш Девід Г’юм зазначив, що книжка така складна для сприймання, що навряд чи багато людей її прочитає. Проте Г’юм помилився: вона є популярною вже понад 200 років. Основна ідея А. Сміта — економічна свобода, за якої вільна людина, керуючись своїми особистими інтересами, працює на себе і на суспільство.
Учення А. Сміта гуманне, воно зрозуміле кожній людині, узгоджується з її природою і намірами. Кожна людина намагається робити те, що їй вигідно. Мотив особистого інтересу скеровує і впорядковує функціонування економіки. Люди, дбаючи про свою власну вигоду — ніби спрямовані «невидимою рукою»,— сприяють досягненню суспільних інтересів.
Відкриття А. Сміта суттєво вплинуло на весь подальший розвиток економічної думки. І хоча з часом історичний досвід довів недоліки ринку, пов’язані з монополією та іншими чинниками, які зумовлюють утручання держави в економіку (забруднення навколишнього середовища тощо), значення відкриття не зменшується. Воно входить в арсенал тих доктрин, які й сьогодні враховують держави з ринковою економікою у своїй економічній політиці й насамперед у створенні ефективного ринкового механізму.
V. ЗАКРІПЛЕННЯ НОВИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ
Слайд 20
Тест «Так» чи «ні».
1. Питання що? як? для кого? в ринковій економіці вирішуються за допомогою цінового механізму. (Так)
2. Знаючи стан економіки, проілюстрований точкою на КВМ, можна дати відповідь на запитання: для кого розвивається виробництво? на чиї потреби воно орієнтується? (Ні)
3. Проблеми що? як? для кого? в командній економіці вирішуються автоматично. (Ні)
4. Проблеми для кого виробляти? не існує, якщо кількість виробничих ресурсів суворо фіксується і «прив’язана» до конкретних товарів. (Так)
5. Проблема що виробляти? може стояти перед приватним підприємцем, але не перед суспільством. (Ні)
VІ. підсумок уроку 
Слайд 21-22 
Заключне слова вчителя.
· В умовах ринку вибір варіанта використання ресурсів визначається через взаємодію споживачів із виробниками, що виступають на ринку як покупці й продавці, таким чином визначаючи відповіді на запитання що? як? для кого?
· Економічні рішення приймаються як виробниками, так і споживачами.
VII. Домашнє завдання 
Слайд 23 
1. Підготувати реферат на теми     «Конкуренція та її види»
	«Ринковий попит: зміст, функція 	попиту»;
2. Опрацювати конспект, §
















Міні-диспут
Бланк завдання “Логічність”
1.Усі виробничі ресурси обмежені.
Сонячна енергія – ресурс.
Значить, сонячна енергія обмежена.. 

2. Людські потреби є безмежними.
Комп’ютер – це потреба.
Отже, його програма повністю ніколи не задовольнить

3. Неефективні методи виробництва ведуть до часткового безробіття. 
Фермер не ефективно веде господарство.
Отже, він частково безробітний.. 

4.У сучасному товарному виробництві існує тенденція до дальшого його розширення.
Це проявляється у спеціалізації праці, перетворенні результатів наукових досліджень на товар, зростанні ролі нематеріального виробництва.
Значить, потрібно буде відкривати більше шкіл, наукових центрів. 
[bookmark: _GoBack]

	Тістечка
	Кількість
випечених
тістечок,
шт.
	Витрати на одиницю товару, грн
	Ціна одного тістечка, грн
	Продано тістечок, шт.
	Дохід, грн
	Реакція на ринкову ситуацію

	Із маком
	100
	0,5
	0,8
	90
	
	

	Із повидлом
	100
	0,4
	0,6
	80
	
	

	Зі згущеним молоком
	100
	0,8
	1,2
	100
	
	



	Тістечка
	Кількість
випечених
тістечок,
шт.
	Витрати на одиницю товару, грн
	Ціна одного тістечка, грн
	Продано тістечок, шт.
	Дохід, грн
	Реакція на ринкову ситуацію

	Із маком
	100
	0,5
	0,8
	90
	
	

	Із повидлом
	100
	0,4
	0,6
	80
	
	

	Зі згущеним молоком
	100
	0,8
	1,2
	100
	
	


	Варіанти виробництва
	Витрати праці (ціна праці), грн
	Витрати капіталу, грн
	Обсяг випуску, одиниць
	Витрати на одиницю продукції, грн

	А
	10
	зо
	100
	

	
	
	
	
	

	Б
	20
	60
	300
	

	В
	зо
	90
	400
	

	Г
	40
	135
	540
	



	Варіанти виробництва
	Витрати праці (ціна праці), грн
	Витрати капіталу, грн
	Обсяг випуску, одиниць
	Витрати на одиницю продукції, грн

	А
	10
	зо
	100
	

	
	
	
	
	

	Б
	20
	60
	300
	

	В
	зо
	90
	400
	

	Г
	40
	135
	540
	



	Учень
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	6-й
	7-й

	Кількість грошей, грн
	3
	10
	5
	10
	11
	11
	12







	Учень
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	6-й
	7-й

	Кількість грошей, грн
	3
	10
	5
	10
	11
	11
	12
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